

投入创新低，金元足球吹哨？

2021中超巡礼·投入篇



2021赛季中超联赛明天就将开打。告别了过去“黄金十年”后，中超进入到了低投入、紧缩银根的时代，今年冬窗的整体投入仅2365万欧元，为2012年以来最低。

在“四大帽”的钳制下，今年中超转会市场整体波澜不惊，但这并不代表各队的实力没有出现变化。以广州恒大、北京国安为首的“按兵不动”派，将遭遇以深圳队为首的“新贵派”的挑战。

专题撰稿 特约记者 鹏佑
特约记者 兵兵

2365万欧

新赛季中超冬季转会窗口已于4月12日关闭，根据转会市场的权威数据显示，这个冬季转会窗口，中超的总支出为2365万欧元，按照目前的最新汇率来计算，大约是18亿人民币，虽然总投入还能位列世界第九，但相比过往十年，堪称新低。

2020赛季，受疫情影响，中超冬季转会期总投入大幅下降，但根据大致计算，去年的冬窗，中超转会费投入总计在4000万至4300万欧元之间，仅是2019赛季的两成左右。而今年的冬窗投入只有去年的一半左右。

2019年冬窗，尽管有足协“四大帽”的限制，但16支球队总投入仍有2.19亿欧元，六支球队投入超1000万欧元。2018年中超各队冬窗投入则达到2.77亿欧元，2017年是中超冬窗投入的历史纪录年，有惊人的4.07亿欧元；2016年中超开始前，16队投入3.47亿欧元，在那一年力压英超、西甲，成为全球冬窗投入最多的联赛。2015年中超冬窗转会总投入为1.19亿欧元，那也是中超首次转会费超过1亿欧元。

2012年至2014年的中超冬窗转会投入分别是3453万欧元、4049万欧元和7217万欧元。所以，今年中超冬窗的转会投入是自2012年至今最低的一次。



广州队本赛季第一阶段实现“全华班”

中超降温，标王身价缩水超十倍

从已经公布的数据来看，本赛季中超“标王”是深圳队引进的哥伦比亚国脚中场金特罗，他的身价官方显示只有590万欧元，比去年的“标王”546万欧元略高，但也只有中超历史“标王”奥斯卡身价的十分之一。但实际上，金特罗是在去年就完成了转会，因此，严格来讲，金特罗并不是今年中超的“标王”。

排行榜第二位的是山东泰山的韩国外援孙准浩，其身价450万欧元，比去年的洛佩斯还低了近100万欧元，但他才是今年中超真正意义上的“标王”。孙准浩是顶着韩国K联赛的MVP

得主标签而来的，但其450万欧元的身价放在几年前的中超，简直不值一提。2011年恒大引进的孔卡，转会费就有1000万美元。此后，像原江苏队的特谢拉、拉米雷斯，上海海港的胡尔克、奥斯卡，上海申花的特维斯、沙拉维，广州队的马丁内斯、保利尼奥等，都是数千万欧元。

从去年开始，中超新外援的引进地已经从欧洲主流联赛转移到日韩、南美和北欧、东欧等联赛。迈斯托罗维奇、莱昂纳多、奥科雷、卡尔多纳、吉列尔梅等几张新面孔无不如此。实际上，从2020年冬窗开始，中超球队

的外援引进就进入了寒冬期，要么是只出不进，要么就是希望花小钱办大事。像上海海港签下的克罗地亚中卫迈斯托罗维奇，上海申花从大阪樱花签下的中卫约尼奇、长春亚泰从蔚山现代引进的亚冠MVP儒尼奥尔等，转会费只有数十万欧元到350万欧元之间不等。

诚然，身价并不等同于实力，像之前广州队引进的4200万欧元的马丁内斯就一直被认为是“水货”，但对于“黄金十年”星光熠熠的中超来讲，这些低身价球员能否征服中超球迷的心，还需要看其实际表现。

四大帽限流，免签+租借成主旋律

受疫情等因素的影响，中超多数俱乐部母公司经营出现困难，导致俱乐部供血出现严重不足。加上足协的“四大帽”限制，中超已无法像过往那样大撒金钱，各俱乐部只能在有限的投入下引援。在这种情况下，免签和租借成为了今年各俱乐部引援的主流手段，目的也正是为了减少投入。

以免签的形式引进实力派球员，是今年中超各队的首要考虑方式。上海申花从重庆两江竞技引进的阿德

里安、从河南嵩山龙门引进的巴索戈等，都是免费加盟。去年冠军江苏足球俱乐部解散，冠军队伍的数十名球员以自由身流入转会市场，成为各队竞相引进的球员。瓦卡索去了深圳队、吴曦去了上海申花、李昂加盟上海海港、吉翔则去了山东泰山，罗竞等球员加盟沧州雄狮。还有徐新、石柯加盟山东泰山，高天意、曹永竞加盟北京国安，金洋洋加盟上海申花等，都是免签。

除了免签外，从别的球队租借球员，也是今年各大俱乐部重要的引援手段。比如，广州城从武汉卓尔租借引进韩鹏飞，上海申花从震租借加盟天津津门虎等。广州恒大和山东泰山也有很多球员租借出去。租借加盟的方式，一来让得到球员的球队解决了人员不足的问题，二来也让人员冗杂的俱乐部减轻了财务压力，三来队员本身也找到了新家，有了更多的出场机会，可谓三赢。

豪门出多进少，都缺乏重量级引援

最近两个赛季，中超八冠王广州恒大可谓是最低调的豪门俱乐部，从去年开始已经连续两个赛季在转会市场上“只出不进”。

去年，广州队还有归化球员加入，但今年真的是滴水不进，仅有的“引援”是从恒大足校上调了11名小球员，然而主教练卡纳瓦罗已经明确表示，这些恒大足校球员没有一个具备踢中超的实力。这证明，所谓的年轻化其实只不过是一个标签而已。不仅没有引

援，新赛季第一阶段还将缺少保利尼奥和塔利斯卡这仅有的两位外援，和去年相比，恒大的实力有降无升，尤其是在后腰这一枢纽位置上，如今已没有了顶级球星的坐镇。

北京国安新赛季引进了四名外援和一名外援，但从人员来看，引进的球员整体实力很一般。曹永竞、高天意要么是从低级别联赛引入，要么之前是中超球队的替补，何朕宇、柏杨两人是海归小将。唯一的新外援是从升班马

长春亚泰引入的卢卡斯·索萨，后者在长春亚泰都踢不上主力。国安引进外援，很重要的原因是为了弥补奥古斯托和费尔南多两位巴西外援无法及时归队的缺口。国安队最近几个赛季令对手胆寒的外援三叉戟，在赛季初将无法重现。

如今的恒大和国安都不是最强阵容，两支争冠热门球队都需要在缺少重量级球员的情况下进行第一阶段的比赛。

中超转会身价Top5

金特罗	深圳队	590万欧元
孙准浩	山东泰山	450万欧元
迈斯托罗维奇	上海海港	331万欧元
埃里克	长春亚泰	250万欧元
莱昂纳多	山东泰山	207万欧元

中超球队总身价

1.上海海港队	4540万欧元
2.广州队	4433万欧元
3.北京国安队	3860万欧元
4.山东泰山队	2703万欧元
5.深圳队	2458万欧元
6.上海申花队	1278万欧元
7.大连队	1215万欧元
8.武汉队	1190万欧元
9.重庆两江竞技队	970万欧元
10.长春亚泰队	928万欧元
11.广州城队	920万欧元
12.河北队	868万欧元
13.河南嵩山龙门队	858万欧元
14.沧州雄狮队	835万欧元
15.青岛队	760万欧元
16.天津津门虎队	423万欧元

深圳沧州 疯狂低吸

新赛季中超投入普遍缩减，但深圳队却是比较另类的一支球队。今年，深圳队的整体引援投入可谓是中超第一，球队阵容再度升级后，深圳队能否真得蜕变，成为强队？

去年，深圳队递补进中超，因为引援时间仓促，只能在内援方面进行升级，从天津海等俱乐部一下子引进了20多名本土球员。深圳队的本土球员实力得到升级，但外援的整体实力却非常有限，成为阻碍深圳队去年获得好成绩的重要因素。

今年，深圳队决心对外援进行升级，先后引进了金特罗、卡尔德克、阿奇姆彭和瓦卡索四名外援。金特罗作为哥伦比亚国脚，征战过2014年和2018年两届世界杯；卡尔德克和阿奇姆彭早已在中超证明了自己的实力，一高一快的组合非常有助于丰富深圳队的战术组合。瓦卡索是江苏苏宁获得去年中超冠军的重要主力，黑又硬的风格有助于提升深圳队在防守端的覆盖面。加上去年就引入了伊朗国脚，深圳队如今的外援实力已经跻身中超一流行列。在内援方面，深圳队只引进了中后卫元敏诚。

不过，深圳队今年的首发和上赛季相比，基本上要更换一半，技战术打法也完全不同，因此，球队的磨合至关重要，这也将是深圳队能否在今年成为真正强队的重要因素。

沧州雄狮队今年也是因为递补，才得以留在中超。不过，该队今年换了一种活法。俱乐部从石家庄搬到沧州，得到了沧州当地政府和企业的双重支持，在新赛季开始之前成为今年中超最大的买家，一共引入了14名球员。

沧州雄狮光是从江苏苏宁和天津津门虎两支俱乐部就引进了谢鹏飞、罗竞、阿布都海米提、郭皓、艾哈迈多夫、郑凯木和刘洋等七员大将。不过，沧州雄狮要想成为今年中超的黑马并不容易。虽然球队引进了14名球员，但球队在身价榜仅列倒数第三，只高于青岛队和津门虎。